CHAPTER IIl
DATA AMALYSIS

Research Msthodology:

2

Throughout this study, in addition to a literature survey an
interviews that formed the basis of much of Chapters 1 and 2, semi-
stfuctured interviewing was used with a guestionnaire containiﬁg open-
ended questions. The purpose of this methodolbgy was to respond to
the state of the data and beéause of the short duration of this
research study. In terms of data, since the topic related to how or
.why the Karens under study thought about living and working in the
city, the topic involved a high degree of subjectivity. The purpose
of using semi-structured interviews and open-ended guestions was to
allow the responaents to express themselves as fully as pos;ible.
Héwever since this was a short study, some questionnaireé had to be
m%iled to gespondents. Ina feﬁ-of these cases, responses did not
seem to answer the question directly and it was unfortunately nct
always possible to determine what the respondents meant by what they
wrote.

Nenetheless, by having this copen-ended semiéstructﬁred approach,
and by circulating some questionnaires.by mail, it was possible to

catch a vast array of thoughts, feelings, and impressions in addition

-2

to the hard data. This gave the researchers a much better insight
into the state of the problem and provided a sounder basis for
wecommending future courses of acticn.

In addition to distributing the questionnaire and interviewing

Karens in Chiang Mai, Chiang Rai, and Bangkok, "the research team made
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a number of trips to project areas of the Thai-Norwegian Church Aid
Highland Deveiopment Project to meet Karens who had returned to the
hiils. Specific areas visited included the Huai Som T2i Khun Tae
L
Schoocl in Chom Thong District, Chiang Mai Provi;ce, in & TN-HDP area.
rlso interviewed  were seamstrésses working for the Shinawaztra Thail
Silk Company in San Kamphaeng Districf, Chiang Mai Province as well as
teachers at the Sahahsatsuksa School, Nam Lat Village, M:eng Diétrict.
Chiang Rai Province. In addition, a number of Kérens living in Chiang
Mai who were not considered‘as respondents were interviewed and
consulted. These includﬁd Khru Sant Khankaew and Sunny Danpongpee,
both of the Thailand Karen Baptist Coﬁvention and cfficials at the

Tribal Research Institute of the Public Welfare Department. At the

latter, Prawit Photi-at was of particular assistance.

Target Population

Since “this research project_dealt with the problem of rural-born
Karens who had received an education in the city but who had not
returned to live in the hills, the target populétion was Kerens with
more than 10 vears of education. This corresponds to the third-year
of secondary school (M.3) in the present Thai educational system.

Purposive sampling was used to locate 69 individuals according to
the following criteria:
- 1. Respondents were selected from Karens not counting those born
in Chiang Mai city who came to study in the city of any province.

2. Sampling was made from a master list of Karens who had
. .
completed studies of at least M.3. Almost 21} were still residing in

the city, but a few from the hills were interviewed for the purpose of

comparison. .These people included some with full-time jobs, some with
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Table 1 Use of Interviews or Questionnaires to Collect Data
Type Number Percent
Questionnaire LG 71.0
Inferview St Ly 20 23.0
Total 3 100
Table 2 Location of Respondents
Location * Rumber Percent

In Chiang Mai City

55 719.7

Elsewhere 5 7.3

‘Chiang Rai Province g 13.0
Total i €9 100
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temporary Wwork, and a few who were still- studying. The last were
interviewed as a basis for comparison with those who had already begun

.

working.

teneral Characteristicg of Respondents s

Table 3 shows that about four/fifths of the respondents were
male. This reflects traditicnal values of the northern Thailand area
in which young men WwWere the only ones supposed tO obtain formal
education. Young wémen Jearned household chores such as sewing and
cooking and crafts, but not how to read or related skills. ., Karen
women believed that if they ceculd not carry out basic household chores
they probably woﬁld not be able to find a husband and the attention
;evoted to learning such skills as well as the time given to helping
with agricultural pursuits served to deter Karen girls from obtaining
a book learning. Once, ip the last few decades, it became possible to
send Karen youths to school, particularly in the c¢ity, those
traditions shaped the pattern for Karen Boys and girls who studied on
after primary school. Furthermore, Karen parents were convinced that
their sons would faré better and face fewer dangers in the city than
would their daughters. One respondent shareé these sentiments _ih
genersl, noting that Karen girls should not study in the city because
;they will forget Karen trad;tion. vhen they return to their home,
the village boys will be afraid to talk with them...they will take
“Jowland ideas and follow them in the hills....I don't.like that.”
another factor encouraging more Karen boys than girls from coming into
the city to study was the Phra Thammacharik program which, from 1970

on, made it pessible for Karen boys to be ordained as novices or monks

at vat Si Soda in Chiang mai ecity.
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The Phra Thammé;harik program arose out of fears iq the 1950s and
early 1960s among Thai leaders that the fighting in the Vietnam Wr
involving highlanders would spread to Thailand via these tribal
peoples. Thai leaders tended to consider all hill t?ibes as

* s

essentially wuncivilized, dirty, and, because they often lacked a
positive attitude towards Thailand, a threat to Thai national
" security. They believed that one major deficiency of the hill tribes
was that they were animists.  In 1964, Prasit Disawat, head of the
Hill Tribe ¥elfare Divisieon of the Public hElfare-Depaftment retired
and entéred the monkhocd at Wat Bénchamabophit in Bangkek. During the
three monﬁhs he was & monk he devised a plan for preaching Buddhism to
the hill tribes in the north. Upon consultation with the abbot of Wt
Benchamabophit and other high-ranking monks it was decided to give .
this idea a trial in 1965.  (Phra Thammacharik 1985, -pp. 5-6) public
velfare Department officials were pleased with the trial and made this
program & part of regular Department work.

Since +then, many boys of all the major tribes have come to
various temples. particularly Ut Si Sode in Chiang Mai where a
training center has been established, to be ordained. This has served
as an avenue for many hill tribe boys te gain an education in the Thai
system as well as to come to live in the city. This has further
distorted the balance between Karen boys and girls whe were identified

as respondents. Interestingly, not all the participants were

-
s

Buddhist. Table 7 shows that 3 Christians finished secondary school
at wet S5i Soda. |

. Most of the respondents were young adults aged 21-25 vyears.
Those in this age group had invariably Jjust completed studies gnd were

looking for work in line with what they had studied. Those



" interviewed aged 26-35 weré usually already employed in steady jobs.
The few respondents younger than 21 were almost a2ll still students.

L total of 62.8 percent of the respondents were single; the
remazinder were married, « with one person divorced. , Of those married,
B3.8 percent had Karen spouses. The respondents cited convenience in
cormunication, mﬁtUEl vnderstanding, and acceptance of the other's
ethnic status as major reasons for preferring éuch marriages. The
respondents also strongly preferred to marry someone of the same
religion; thus Christians prefe{red other Christians. in a country
with a very low percentage of Thai Christians, Karens often found it
simply easier to find suitable Christian mates among fellow Karens.
This also contributed +to the high percentage of Karens marrying Karens
among the respondents.

& total of 75.4'percent of the respondents were Christian, with
the remainder Budghist or animist. Although a number of respondents
said that the_many ancestor rites reguired of animist and animist-
Buddhist Karens impeded their being in the lowlands for long periods
of'time, and this partlf accounts for the pgeponderance of Christian
respondents, othér factors were also important: These include the
fact that Christian Karens have long had many more opportunities to
obtain educational scholarships and the existence of a considerable
infrastructu?e of  hostels, travel assistance, and health  care
faﬁilities which makes it relatively easy for Karen students to attend
city scheols. This situation has existedlsince the nineteenth century
when American Baptists in Burma began promoting education there. ten

. .
the American Baptists became active in Karen work on the Thai side of

the border just after ®orld War 11, they breought this pro-education
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Table 3

Sex

hge

(2neral Characteristics of Respondents

Characteristic

Male

Female
Ko Response

. ) r

Under 21 Years

21 -

26 -
31 -
i6 -
Qver

25 Years

‘30 Years

35 Years
40 Years
40 Years

‘Ko Response

Marital Status Single Single

Married
with Another Karen
With a Lahu -
with a Lowlander Thai
Divorced

Former Residence
Chiang Rai Province

Miang District

Tak Province
Kanchanaburi Province
Chiang Mai Province

Phrao District

Hot District

Mae Chaem District
Mae Rim District
Sampoeng District
Chom Thong District

Mae Hong Son Province

¥Xhun Yuam District
Mae Sariang District
Pai District

Mae La Noi District
Miang District
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Number

54
14
1
13
20
15
11
3
2
5
44
24

20

1

3
1
B

8
1
1
28

1

2

11

1

K

10
27

2

12

1

6

6

Percent



Current Re

Religion

Occupation

Income

sidence
Chiang Rai Province
Muang District
Tak Province
Xannchanaburi Province
Chiang Mai Province
Samoeng District
San Kemphaeng District
Chom Thong District
Doi Saket District
. Muang District
Mae Hong Scn Province
Miang District
Mie La Noil District
Mae Sariang District

{& Reason for Practicing)
Buddhism
After Parents
Reasons of Faith
For Benefits
Other

Both After Parents and for Faith

Christianity
After Parents
Reasons of Faith
For Benefits
Other

Affer Parents, Faith & Benefits

Ko Response

Regular Employment
Teacher
Civil Servant
Farmer
Lawyer
Evangelist
Temporary Employment
Hired Laborer
Fart-time Jobs
Tour Giide
Studying
Unemployed
No Reponse

Under 1,000 Baht
1,000 - 3,000 Baht
3,000 -~ 5,000 Baht
Over 5,000 Baht

No Reponse

38

52

29

28

20
22



policy with them. By the early 1950s, they were alreaay being
enthusiastically encouraged in education among Karens in Thailand.
Although the promotion of education among Karens in this country
is laudable, some unwanted side effects may have resulted. in
questioning the respondents on why they were Christian, 42.4 percent
said they were because of devotion to Jesus Christ, and 38.5 percent
pecause they had picked up the faith from their parents. Howeve;, a
notably large number of individuals, 9.6 percentr said they were
Christians because of the advantages that the religion  brought with
it. These benefits were exélained as being close to Jesus Christ,l
knowing the truve faith, and so on. Oonly one respondent made an
allﬁsion to social benefits, when he wrote that Christianity enabled
him +to “"develop his entire family". There were no Karen Buddhist
respondents who said they became or were Buddhists because of the
advantages that religion brought but one did comment, though, that
being Buddhist. had _religious benefits. This difference can be
exgected. to have an influence of the behavior of the Karen students
under study. ~ Table 4 shows £he formef and. present permanent
residences of the respondents. Over 80 percent came from Mae Hong Son
.and Chiang Mai provinces, the major centers of Karen inhabitation in
narthern Thailand. Kanchanaburi is another area heaéily—populated by
Karens but many villages are remote, there are not so.many schools in
this province at which children can receive a primary education, and
the locale is distant from Chiang Mai and Chiang Rai where the bulk of
the interviewing was carried out. This table also shows a significant
»
shift of the reépondents listing Mee Hong Son as their former

residence, 20 of 27 having moved to Chiang Mai. Contrarily, < the



Table 4 Population Mobility of Respondents, by Province

Former Present Residence
Province Residence ¢ MIS £ CR 4 Tak % CH ¥ Kan %

Mae Hong Son 27 42.2 7T 25.9 - - - - 20 ?4.1 - -
Chiang Rai 8 . 12.3 - - 7815 -, - 1 12.5 - -
Pak 1 1.6 - - - - = - 1 100 - -
Chiang Mzi 28 43.8B - - - - - - 28 100 - -
kKanchanaburi 1 1.56 - - 1 1490 - - - . - - -

Total : 65 100 7 0.8 8 12.3 - - 50 50 - -

Table 4a Migration of Respondents, by District

Present Residence

Former Res. No. Chiang Mai Mae Hong Son Chiang Rai
Prov/Dist. FR City oC FR City 0OC FR City oOC
Chiang Mai I .

- Phrao 1 - 1 - = 7 - - - -
Hot 2 - 2 - - - - - - -
M.Chaenm 11 - 11 - - - - - - -
Mae Rim 1 - 1 - - - - - - -
Samoeng 3 1 2 - - - - - - -
Ch. Thng 10 5 5 / - - - - - -

Mae Hong Son

Mae La Noi 6 -~ 4 1 1 - - - - -

Khun Yuam 2 - 2 - - — - - - -
Pai 1 - - 1 - - - - - -

M. Sariang 12

|
WD
—
=
[
[

1

|

|

. Mang 6 - 4 - 4 - - - - -
Chiang Rai -
Miang 8 - 1 - - - - -7 - -
__' Tak 1 - - 1 - - - . - .
Kanchanaburi 1 - - - - - - 1 - -
FR = Former Resident OC = Qutside City
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Table 5 Date of Respondents Move to City

Year ' Humber Percent
4 Fe

1256 - 15860 5 7.25
1861 - 1965 5 T.25
1566 - 1969 3] : g8.70
1870 - 1974 9 13.04
975 - 18749 17 24.64
1880 - 1984 15 21.74
1984 or Later _ £ 2.80
Ko Response 10 14.49

Total ) 6% 100

Table 6 Highest Education Attempted by Respondents, by Religion

- .

Christian Buddhist Rumber Fercent

Primary 1 - 6 16 13 - 29 42.03
Secondary 1 - 3 1% 2 16 23.19
Secondary 4 - 6 6 - 6 8§.70
Religious/Bible School 2 - 2 2.90
Evangelist Training - 1. 1 1.45
Technical School (PK) 3 - . 3 © 4,35
. Technical School (PKS, Primary) 1 - 1 1.45
College/University 1 - 1 1.45
No Response 9 - 10 14.49
Total : 52 16 69 - 100

Note: One respondent failed to specify both his religion and educa-
tional achievement

- - 4
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Table 7 Education Completed by 'Respondents, by Religilen

* 4

B € U Number
Higher Education - 16 1 16
Teachers Training College - iy - 11
Ramkamhaeng - 1 - 1
Srinakharinwirot - i - 1
Payap . - 2 - 2
Thammasat - - 1 1
Technical Education T 10 - 11
Agricultural College - P 7
Commercial College ' 1 3 - &
Secondary Education i1 14 1 26
- lat Si Soda 3= g
Mae Sariang Pariphat Suksa - 5 - 5
Ho Phra _ 3 c - 3
Elsewhere 2 6 1 g
Primary Edugation - - 1 - 1
Other types of Education 4
Seamstress - 1 - 1
Religious/Bible Training - 3 - . 3
No Response 1 0 - 11
Total : 13 54 2 69

Percent

23.18
68.75
6.25
6.25
12.50
6.25

15.94
63.63
36.36

37.68
24.61
19.23
11.53
34.61

1.44
25
75
15.94

100

Note: B = Buddhist, C = Christian, U = Unspecified by Respondent



Table B Level of Education Completed by Respondents

. .
Level Buddnist Christian Unknown Rumber  Percent

Primary 4- - 1 1 2 2.90
Primary © - - - - -
Secondary 3 g 14 ] 23 33.33
Secondary 6 5 5 0 10 14.49
Techical (PWCh) 1 5 0 6 5.70
Technical (P¥WS) Q 5 0 5 7.25
Technical {PES) Lower 0 G 0 6 8.70
Technical (PKS)} Higher 0 - 2 0 2 2.90
Bachelor's Degree 0 g 1 9 13.04
Seminary 0 2 0 2 2.90
Ko Reponse 1 2 1., 4 5.80
Total 16 50 3 69 100
b -

Year Graduated Buddhist Christian Unknown Number Percent
Before 1968 0 0 1 1 0.69
1968 - 1971 i 2 0 3 4,35
1972 - 1975 1 3 1] 4 5.80
1374 - 1880 1 -6 o 7 10.14
1981 - 1885 9 26 0 35 50.72
1986 1 3 0 4 5.80
o Response 2 12 1 15 21.74

Total 15 52 2 69 100



Table 9 Occupations of Karens Monks and Novices at Wat Si Soda,

1970 - 1885
Activity § All Tribes # Karen Percent
. A

Teacher/Trainer 133 : €5 48.88
Border Patrol Police, 45 19 42.22
Teacher of Center for Hill Peoples 38 12 31.58
- Trained as Teacher's Alde 144 37 25.69
Thamacharik Monk . 377 213 56.5
Village Headman 8 4 50.00
Radio Announcer 15 3 - 20.00
Teacher of Primary Education

Headguarters : 22 g 12 54.54

Total - 752 365 46.09

- Education Attempted by Former Rovices and Monks from
¥t Si Soda

Level £ A1l Tribes # Karen Percent
Higher Secondary B5 27 31.76
Teachers Training College 32 12 37.50
Agricultural College : i5 3 20.00
Technical College 10 2 20.00
University 30 12 40.00

Total : Q 172 - 56 . 32.56

Ja
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28 ofiginally from Chiang Mai, all still éonsider themselves residents
of this province.

Table 6 clearly shows that of the 20 movers from Mse Hong Son, 17
moved to Miang District in Chiang Mzi, indicating that most of this
novement has not been rurazl-rural but rural—urban: A confirmation of
this pattern can be seén in fhe mobility of those in Chiang Mei
Province, where of the 28 resjdents of Chiang Mai (none f£rom Miang
District), 22 have moved into Chiang Mei's Miang District; The
implications of this mobility pattern and of tﬁe magnituée of the
movement from Mae Hong Son and the more rural districts ef Chiang Mai
Province will be discusseé later on in the report, but this indicates
that educated Karens are indeed migrating to the city.

In line with the youthful age structure of the respondents, m95£
of those cgping to live in the city (but not necessarily migrating)
have . dene so in th; last few years, & total of 32 between 1375 and
1984, However, in spite of their relatively young age, wmost of the
respondents have lived in the ci£y for guite a few years already.
Table 6 shows that almost half (42.03 percent) came to the city for at
least some of their primary education. Only a vefy few came first for
collége—level studies. As a result,. many ﬁf the respondents’
formative vyears were spent in the c;ty. This helps account for the
high rate of cityward migration.

The impression that more Christian Karens study fu;ther is proven
in Tables 8 and 92, which show that of 23 respondents with a higher

than secondary education, only one was Buddhist. There are surely

Puddhist Karens who have gone on to higher education and succeeded
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(see Appendix II) but there are almBsﬁ surely gquite a few more
Christian Karens who have done so.
This movement to attend schools of higher education is also gquite
. L7
recent. Table 9% shows that about half (SD.Ti percent) of the ~total
respendents arrived in the ciéy after 1981. Some Karens who had cﬁme
earlier have returned to the hills, whicﬁ since we did not collect
data on all arrivees in the city but only on those who aré still
there, does distoft this figure. Nonetheless, it cannot be denied
that there are quite a few rec;nt arrivals, And, based on interviews
with hostel parents and cother leaders, the pumbers geem to be growing
‘at presént.
Furthefmore, most respondents have already stayed in the city for
quite a few years after first arriving. This is shown by the fact
- ) | .
that just one respondent has only a primary education. About 40
percent have completed a course in higher education {23.18 percent) or
in technical schools (15.94 percent). Quite a number of these have
lived in the city for over a decade.
Table 10 "shows that of these 69 individuals, the most common
type of work is being a hired hand, with 18 having permanent work and
5 having temporary work. Eleven list themselves as unemployed

although guite a2 few of these. have occasionally engaged in temporary

work. Following this, 12 are teachers and 10 evangelists. After this

is a scattéring of government officials, “tour guides, farmers, and a
1éwyer.

» In coming to study in the city, of the 62 respondents that
answered this guesticon, Table 11 shows that almost all {59) received

funds from somewhere. Slightly more than half {30) received help from
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their parents while the rest receivead fupding from both private and
governmental scurces. Although the individuals' parents and the
government placed no conditions on the funding, private organizations
occasionally did place 5ome conditions on recipients. In five of
eight cases with cenditions imposed on the scheolarship, the recipients
were reguired to return to their home village or to help the funding
-agency directly.
N

Quite a few of the aid recipients had very pbsitive attitudes
towards these scholarships for a variety of reasons. These ranged
from gratitude that the scholaréhips eased their parents' <£fipancial
burden or pride in being able to win the aid. Héwever, it cannét be
concluded that all were delighted to bave received funding. Ten
respondents had no particular thoughts on the scholarship while even
more; totalling over. 30 percent, did not answer this cuestion.
Although perhaps feflecting confusion over the intention of the
question, thig réluctance to give an opinion surely also indicates
that many of the Karens who received ﬁelp in attending city schools
are undecided about_wha£ their role in society will be. One of the
very reasons they received scholarship help was because they were
Karen, a fact that seems to embarass many Karens. Being asked +to
reflect on their attitude toward their ascholarships forced ;he
respondents to consider who they are and what they will do with their
livesr The answers (or lack thereof) to tﬁis guestion reveals
confusion over the course of the respondents future.

This confusion is also shown by the data in Table 13. Here in

»
Tesponse to the question of whether respondents will return to live in
their home village, most {74.19 percent) said they.would_return while

16 said they would not or were uncertain. However, it is also
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Table 11 Scholarships Received and Conditiens of Scholarship

Scholarship and Conditions - Humber

From Parents ‘ _ 30,

from Elsewhere 20
Return to Work for InStitutioﬁ
According to Committee
" None
No Response

Gvernment 4

None
No Response

Private Individuals and Goups 5

Return to Teach in Home Village

None -
No Scholarship 3
Unspec#fied : 1
No Response 6
.Total . 69

Table 12 Attitude of Respondents Towards Scholarship

bod, because gives hill tribes chance to study
®od, because helps parents and develops village
Scholarship helped finish school

Reduced expenses

Proud of scholarship

@od plan for helping developing education

Not Mich help
#No opinicn

Total

48

Percent
43.5
29.0
15
10
65
1
5.8
75
25
7.2
40
b0
4.3
1.4
8.7 .
100
Humber Percent
2 6.06
7 21.21
4 12.12
2 6.06
4 12.12
1 3.03
3 9.09
i0 30.30
33 100



significdnt that-a1l 46 who.said they would return are gtill living in
the city- obviously, they all have reasons for staying ih the city
put there is some 1ikelihcod that quite a2 few of +them will live in the
civy indef initely as they have already been for sqvgral years TNOV¥.
1ndeed, as shown in Table 15, 56.} percent of thosé who say they will
return home, apparently have no intention of living there permanently
cince fthey say they intend to §° home just for visits. This is surely
zlsp the intention of most of those who say they will not return home
to live. It is.nighly unlikely that they will nevér even visit their
hoes in the future. Therefore, gquite a few of the responden£s, no
matter what +heir stated intentioﬁ regaxding geing to livé in the
hills, felt 2 desire to rema}n in the city.

A substantial number (315) also indicate a desire to circulate
petween the nills and the city and four others seem to share these
sentiments by saying they cannot yet make up their minds rega;ding
where to live. ‘This seems to be a_transiént state during which time
these individuals decide on what course their future shall take.

Quite a few ;espondeﬁts noted that if there was Work available in
the hills that made use of their education, moTe Kgrens would go back
to their pleces of  origin. in Table 18, 78.26 percént of the
respondents Say they will go home with‘the actual percentage being
even higher since of the noﬁ-returners some no longer have families in
Ehe hills to visit. This trend is shown in Table Zo,there over half
of the respondents say that they ei£her caﬁnot work in the hills o©oT
,here is no work to @o. Furthermore, Table 22 shows that 75.36
percent state that, all things being egual, thef prefer work in the

hills. when asked from & different point of view, 71.01 of the

respondents, in Table 33, say they are enthusiastic about returning to
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Table 13 Atti_.tude of Respondents Towards Returning Home

Opinion Parents KBC .G:)vernnment Private Self-Support No. &%
Return 12 16 3 4 1 46 74.19
Will not Return 3 . 3 - 1 1 B 74.1%
Uncertain 5 * 1 1 - P 1 B 12.90

Total 30 20 4 5 3 62 100
Table 14 Characteristics of Respondents Wo Wish to Stay in City

Characteristic - ' Humber, Percent

Sex .
Male 5 " 62.5
R Female 2 25.0
Re Response : 1 12.5

hge

18 - 28 Years 4 50.0
] 29 - 38 Years 2 - 25.0
*  No Reponse 2 25.0

Maritzl Status

Single 5 62.5
Married . . 3 37.5 :
with Karen 3 100
Occupation .
Hired Wrker 3 37.5
Evangelist 2 25.0
Lawyer 1 12.5
Unemp loyed 1 12.5
No Response 1 12.5
Income :
2,000 - 3,000 Baht 3 37.5
More than 3,000 Baht 2 25.0
- No Response ) 37.%
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Religion

Educational

Reason for Not

Preference for

Christianity
Buddhism

Seceondary 3 . .
Technical (PKS - Commercial)
Technicél {(PWS - Agriculfture}
Technical (Lower PKS)
College/University

Returning

Cannot work in Hills
Have work in City

Family lives in City

No work te 4o in Hills
Married Lowlander

Social Pressure in Hills:
No Reason Given

Work in Hills or in City
In Hills

In City

No Response

51

V]

o b B
b b KW

Lo b

37.5
25.90
i2.5
12.5
12.5

12.5

12.5
25.0
12.5
12.5

- 12.5

12.5

50.0
37.5
12.5



Table 15 Characteristics of Those Who Will Return to Home Village

Characteristic N
Sex

Male

Female
Age

1B - 24 Years
25 - 31 Years
32 - 3B Years
33 -~ 45 Years
No Response

Marital Status
Single
Married

With Karen

with Lahu

With Lowlander
Divorceg

Religion
Christianity
Buddhism

Occupation

Regular Work
Teacher
Civil Servant
Farmer
Evangelist

Temporary Work
Part-time Wrk
Tour Quide

Income
= Under 1,000 Baht
1,000 - 2,000 Baht
2,001 - 3,000 Baht
Over 3,000 Baht
No Response

52

Numbgr Percent
35 85.4
6 14.6
14 34.5
iz 29.3
12 25.3
: 4.9
1 2.4
22 53.7
i8 43.9
15 83.3
i 5.6
2 11.1
1 C 2.4
32 78.0
9 22.0
25 61.0
12 48
3 12
2 8
8 32
16 39.0
14 .87.5
2 12.5
3 -~ 7.3
12 28.3
i3 31.7
6 14.6
7 i7.1



Education
- Primary 4

Secondary 3
Secondary 6
Technical (PWh):
Technical (PW5)
Technical {Lower PKS)
Technical {Higher PKS)
Cellege/University
Ho Response

Reason for Returning Home
To Visit
To Work
Farmer
Hired Work
Private Business
Evangelism
Teaching
In Public Welfare
No Response

Preference for Wrk in Hills or in City

In Hills

In Cityae
Either

No Response

53
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Table 16 Characteristics of Those Undecided Abhout bthere to\Live

Characteristic

*

Sex
Mzle
Female

Age

18 - 24 Years

25 - 31 Years ,

32 - 38 Years .
No Response

Marital Status
Single

Occupation
Hired WwWork
Tour Qiide
Civil Servant
-
Income
2,500 Baht
25,000 Baht
No Response

Religibn
Buddhism

Education _
Secondary 3
Secondary 6

Reason for Returning or Not Returning
Return . :
Visit Home
No Response
Kot Returning
- No ®Wrk to Do in Village
‘"No Response

Preference for Wrk in Hills or in City
In Hills

0y In City
Depends on Type of Work
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Number

Lol o e i N

Percent

75
25

50

25
25

100

50
25
25

25
25
50

100

50
50

75
25

75
25

25
50
25



Table 17 Characteristics of Circulators

Characteristics

Sex
Male
Female

Age ]
15 - 1B Years
19 - 24 Years
No Response

Mzrital Status

Occupation
Hired bWhrk
Unemployed
Studying

Income
Uncertain

Religion
Christianity
Buddhism

Education
Secondary 3
Secondary 6

Technicad@l (PW. Agriculture)

Studying
No Response

Preference Regarding Returning Home

Return
Do not Return
Uncertain

Preference for Work in Hills or in City

In Hills
In City
Either

.

Number

12

o

15

= Mo

12

ey

14

Percent

100

33.3
40.0
26.7

100

o h
L B I Y

13.3



Table 18

Return

Do Not Return

Uncertain

Ko Response

Table 19

Total

Visiting

1 - 3 Times
4 - & Times
7 - 9 Times

10 - 12 Times Per Year

No Response

To Work

-

farming

Private Business/Selliing
Help Church and Private Enterprise

Hired Work
Teaching

Per Year
Per Year
Per Year

In Public Welfare-

No Response

Total

Reasons for Returning Home

56

Preference Regarding Returning Home

Numb%r
54
8
3]
1
69
Number
33
20
5
1
6
1
23
10
2
3
P
5
1
4 .
60

Percent

78.26

11.59

1.44

100

Percent

55
60.60
15.15 .
©3.03
18.18
3.03

38.33
43.47
8.69
13.04
8.69
21.73
4.34

6.66

i00



their home village. The data in Tables 14-17 also tend te bear out
ﬁhis observation, although the pattern is slightly more comﬁlicated
than this. The educational attainment of those who say they want to
return to the hills {including some who have alre?dy done s0) in Table
15 is significantly higher than for those who are undecided or who
will circulate (fables 16 and 17). tbwhereas 19.5 of the returners have
bachelor's degrees none of those undecided or the /circulators have
one. Contrarily, those who say they will live in the city include
almost as many with bachelor's ﬁégrees {12.5 percent) and more with
technical school diplomas (31.8 percent of returners versus 50 percent
of stayers). Nearly half of the returners a;é-teachers {48 percent},
a job that almost always rejguires a college degree. This acﬁounts.for
the higher number of bacﬁelor's degrees by returners. However, since

there are relatively few technical positions in hill wvillages, those

=

with such degrees stay in the city more offen. : .

The battern that emerges, though, is that those with the highest
edgcation can f£ind jobs they £ingd sﬁitable. - With this, they are then
able to locate positions either in the hil;s or in the city, this
depending on the nature of their degree. Those without joebs they
consider adequate tend to have lowef educational attainmen£ and are
either circulators or undecided about where to live.

2 high percentage (68.12) provided some help to their hoﬁe
villages. This would have been higher had all respondents given
answers and if those without home villages were factﬁred out. A
continued interest in the status of their homes and desire to help

>
remains quite high.
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" raple 20 Reasons for Not Returning Home

. ;“f' " Humber Percent
‘Thought from beginning to live in city 2 14.28
Family in city 1 - 7.14
Cannot work in hills' ' <2 14.28

. Married city dweller 1 7.14
No work to do in village 3 35.71
Social Pressure in village 1 7.14
Ho Response 2 14.28

Total . 14 ] 100
Table 21 Attitudes towards Visiting Home among Non=Returners
Number Percent
Will visit N 64 .29 '
Regarding Wrk i 11.11
. Carry out some business 1 11.11
Visit Parents 7 77.77
Wil} Not Visit ’ 2 13.28
Parents live in city 1 50
No reason . 1 50
Noc Response 3 21.43
Total ' 14 . 100
If Not Visiting, Attitudes Towards Helping Home village
- . Number Percent
Help with Education and Give Advice ) 35.71
Help Develop Agriculture 1 7.14
Wwith Evangelism 4 1 7.14
1f Respondent has money, will help {unspecified) 2 14.29
No Response _ 5 35.71
Total ) ' 14 1060 .
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Table 22 Preference for Work in Hills and in City { When there is
’ work in both to choose from)

Preference Number ‘Percent
N N
In the City _ 9 13.04
In the Hills 52 75.36
Either 4 5.7¢
No Response : 3 4.34
Total . 69 100

1

Table 23 Reason for Preference of Hills ¥Work Against
Either Hills or City

NHumber Percent

Preference for City Wrk 6 66.66
Convenient b 311.11
Have house and family in city 1 11.11
Conveniences with chance to advance 1 11.11

Preference for Either -
Certain of work 1 25
Werever, when money or job is available 2 50
Mist live in Karen society 1 25
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Table 24 Relations with City

Socially

Economically

Through Education

Other Areas

Socially and Economically

Sccially, through Education, and in other ways

Socially, Economically, and through Education

Socially, Eccnomically, through Education, and
in other ways -

No Response “

Total ' 69

60

Number

11

21

13

100

Percent



Table 25  Present Contacts Between Hills and City

Through Communicatiens
Letters _ .
Letters, Radio, and Telegrams
Through Education
Through Individuals
Visits by respondent’
Others visiting respondent
Ont Business
Through Meetings and Seminars
QPlturally
Through Development Projects
Through Education and Development Projects
o '
Through Education and Culturally

‘Ho contacts

No response

e Total

61

Humber

10

1

69

Percent

23.19
62.50
37.50

70
30 -

2.90
' 8.70

15.94

100-



- Table 26 ways Respondents Helped Their Home village

Humber Percent
* .
Gave Help 47 68.12
Money 20 42.55
in area of. public health ) 2 4.26
In agriculture and by providing labor 5 10.64
In education and sports 5 10.64
Various development projects 5 10.64
Money and advice 4 ©8.51
Through own business 2 4.26
No way specified 4 g.51
Did Not Give Help ) 12 17.39
No Response i0 14.49
) Total 69 100

Y

Table 27 Acceptance of Respondents bkhen They Visit Home village

and Family
Number Percent
Acceptance by Family 59 85.51
Positive -~ -
Hegative _ 10 14.49
Total 69 - 100
hcceptance by Home Village
Positive 54 78.26
- Negative - - -
No Response 15 21.74
Total 69 i00
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Table 28
Celebrations

Number

Preference for Ging Home 40
Responsible,

Have Role in Event

Maintain Traditions

Meet Relatives

Mist Worship Spirits, Support Religion

No Reason Given

LT T U B RN Ry

Preference for Not Ging Home 11
Ko Time

Involved With Studies

Far From Home/Attending Not Essential

Ko Rezson Given .

hdBd =

]

Uhcertain Preference (Depends on Event)

No Response 10

=
Total 69

Table 29

. Rumber
Change Observed 48
More Developed J,,//’/// 16
in Daily Life and State-ocf Village 5
In Education, Cgmmunications, and Religion 6
Morale of Villagers 4
Hills are Undexrdeveloped 2
. No Specific Change Noted 15
‘Change Not Observed 9
Same as Before 6
No Specifics Noted 3
bl
-No HResponse 12
Total 68

63

Preference for Ging Home For Ceremonies, Rites, and

Percent

57.77
12.5
42.5
12.5
15.00

5

12.5

15.94
£3.64
18.18
18.18

11.59

14.48

~100

Respondents' Attitudes Towards Relaticns Studying in City

Percent

69.57

33.33
310.42
12.50
8.33
4.17
31.25

13.04.

66.66
33.33

17.39

100



Table 31 Respondents' Attitudes Towards Relations Studying in City

Number Percent
Preference for Studying in City _ ",50 72.46
To Obtain Knowledge : 7 i4
To Obtain Knowledge and to Learn Thai 3 6
To Obtain Knowledge and Contacts with Thais 6 12
Te Develop Themselves, Their Society,
Education and Village 9 ig
To Obtain Knowledge, Capabilities, and
Abilities 4 : 8
For Bettering Future of Relatives and to )
Help Them Advance 2 4
To Learn a Trade, Know City Life, and
Education : 4 8
To @in Experience in City Life and
Education 3 6
To Obtain Knowledge, Know City Life, and . _
To Help Themselves 3 6
*  To (min Experience and to Improve Oneself 2 4
To Study To As High a Level as Possible 2 4
Help Correct Societal Problems 2 . 4
No Schoocl in Home Village 1 2
No Reagon Given 2 4
Preference for Not Studying in City ) 5 7.24
Have Family Stay Together in Hills 2 40
Lack of Funds ) . 2 40
Cannot Make Adjustments to City Life 1 20
“QOther 1 1.45
No Response . .13 18.84
Total ' 69 100
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Table 31 Respondents with Younger Relations Studying in City

Number ~ Percent
Have | ‘ _ 61 88 . 4
Do not Have ] . 3 4.4
No Response 5 7.2
Total 69 : lOOI

Table 32 type of Help Respondents Glve Younger Relations
Humber ] Percent

Give Help 49 71.1
Moral Suppert”
Find Lodging
Find School -
With Studies
Advice
Gve Money and Advice o
Advice, @iidance, and Counselling
‘ive Money and Counselling
Help Develep Themselves and Introduce i
to New Situations ' 3 14.3

. P T T
oI ol Lol S R N N

Lt = R T I FL R &) B o
.
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With Studies, Give Money, and Find School 3 6.1
Moral Support, In Studies, Give Money, and )
Find School _ 3 6.1
Find Lodging, /Find School, Give Money, and
Give Quidance ) ) 7 14.3
With Studies, Secially, and Through .
Setting Up Hill Tribe Club ' 1 2.0
Do Not Give Help 11 15.9
No Response ) 9 13.0
Total 69 100

[+
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Table 32 Respondents' Enthusiasm for ing Home

ixe Enthusiastic

To Develop Village

See Impertance of Village, Love It, and
Want To Develop It

To Give Advice

To Give Advice and To Apply for Job in
Agriculture To Do in Village

.To Have Parents Send Children to Szhool

To Be od Example

To Gve Moral support

To Study As Much As Possible

In Giving Reasons to Return ‘
But Did Not SpeClIy Reason

Are Not Enthusiastic

Both

But If There Were Wrk Wuld Returmn
Because of Desire to &in Experiesoce First
Because It Depends on Situation

Because ©d Has Spoken to kork Elsawhere
But Did Not Specify Reason

Enthusiastic and Unenthusiastic

Enthusiastic to Give Advice But
Unenthusiastic Because Mist Leave Soon
After Returning And wWait for EZventual
Return Later

Others

Don't Know what to Develop Because Village
Well Qff Already
Kot Yet (raduated So No Problem

No Response

" Total

oo

Humber
49
14
18
5
2
1
1
2
1
1
4
10
2
1
5
1
1
1
1
2
k1
i
7
69

Percent

71.01
' 28.57

36.75
10.20

4.08
2.04
2.04
4.08
2.04
2.04
B.15

14.49
20
10

50
10

1.45,

50
50

10.14

100




One - factor difficult to assess is that of acceptance of the home
community on return. Although B85.51 percent of the respondents

reported, as shown in Table 27, that they were well received at home,

there were occasional hints that this was not always so. There were
4 P *

very few cases indeed of respondents with a high;degree of education
going back to one's home village. Even mogt of the teachers in the
hills were working élsewhere in the mountains than at their home
village. ind here too, working at a Thai school in the hills puts one
in an enélave that is somewhat isclated from Qiliage life as well as
clearly of a different social s£rata than that of the villagers. As
- notecd ‘above, one respondent stated that educated Karen women were nov
well received at home. Given the apparent inwardness of many
resﬁondents and the occasiénal hint in this direction, it seeﬁs likely -
that not all move;s to the city are well received or well understood
in the home village:

This does not.seem, however, ts have inhibited these respondgnés
from encouraging vyounger relatives to studf in the city. A total of
72.46 percent preferred that their younger relations study in citf

schools. With such positive reinforcement, it seems certain that this

cityward movement will continue.
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